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Parlamentarischer Vorstoss 

Vorstoss-Nr.: 086-2018 

Vorstossart: Interpellation 

Richtlinienmotion: ☐ 

Geschäftsnummer: 2018.RRGR.293 

Eingereicht am: 28.04.2018 

Fraktionsvorstoss: Nein 

Kommissionsvorstoss: Nein 

Eingereicht von: Graber (La Neuveville, SVP) (Sprecher/in) 

 
 

 

  

 
 

Weitere Unterschriften: 0 

Dringlichkeit verlangt: Ja 

Dringlichkeit gewährt: Ja 07.06.2018 

RRB-Nr.:  vom  

Direktion: Polizei- und Militärdirektion  

Klassifizierung: Nicht klassifiziert 

 

Standortbestimmung bei der Umnutzung des ehemaligen Jugendheims Prêles in ein Un-

terbringungszentrum für Asylsuchende und Personen im ausländerrechtlichen Freiheits-

entzug 

Im Februar 2016 kündigte die Polizei- und Militärdirektion (POM) die Schliessung des Jugend-

heims Prêles per Ende 2016 an. Begründet wurde dies mit der klaren strukturellen Unterbele-

gung der Anstalt mit 70 Plätzen für Minderjährige, die zu Freiheitsstrafen verurteilt sind. Gleich-

zeitig gab die POM bekannt, sie habe vor, den Standort neu als Zentrum zur Unterbringung von 

Asylsuchenden und Personen im ausländerrechtlichen Freiheitsentzug zu nutzen. 

Diese Absicht wurde am 15. September 2017 in einer gemeinsamen Medienmitteilung der POM 

und der Gemeinde Nods bestätigt: «Der Kanton Bern wird die Wohnräume des Landwirtschafts-

betriebs «La Praye» künftig als Unterkunft für Asylsuchende nutzen. Die betreffenden Wohnge-

bäude gehörten zum ehemaligen Jugendheim Prêles in der Gemeinde Nods. Die neue Kollek-

tivunterkunft für bis zu 100 Personen wird eröffnet, sobald zusätzliche Plätze erforderlich sind. 

Die Asylsuchenden werden von der Flüchtlingshilfe der Heilsarmee betreut und unterstützt.» 

Am 19. März 2018 reichte Grossrat Roland Benoit (SVP, Corgémont) die Motion 042-2018 «Um-

siedlung der Justizvollzugsstellen im Berner Jura» ein, mit der er dem Grossen Rat folgenden 

Vorschlag in Bezug auf die Nutzung des ehemaligen Jugendheims Prêles unterbreitet: «Der Re-

gierungsrat wird beauftragt, eine Vorlage auszuarbeiten, um die Haftplätze der Regionalgefäng-

nisse Biel und Moutier im Verwaltungskreis Berner Jura zusammenzufassen, beispielsweise in 

Prêles, wo die Gebäude des ehemaligen Jugendheims genutzt werden könnten.» 
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In der Woche vom 23. bis 27. April 2018 konnte beobachtet werden, wie Lastwagen auf dem 

Gelände des ehemaligen Jugendheims Prêles mehrere hundert Betten abgeladen haben. Diese 

Lieferungen und das Fehlen von genauen Informationen und eines detaillierten Terminplans für 

die konkrete Umsetze der Pläne des Regierungsrats im Zusammenhang mit der Umnutzung des 

ehemaligen Jugendheims haben in der Bevölkerung auf dem Tessenberg Fragen aufgeworfen 

und zu Verunsicherung geführt. 

Der Regierungsrat wird um Beantwortung folgender Fragen gebeten: 

1. Hat der Regierungsrat die konkrete Umsetzung seines Vorhabens zur Umnutzung des ehe-

maligen Jugendheims Prêles in ein Unterkunftszentrum für Asylsuchende und Personen im 

ausländerrechtlichen Freiheitsentzug in Angriff genommen? 

Wenn ja: 

2. Welche Gruppen von Asylsuchenden wird dieses neue Zentrum aufnehmen? 

3. Wird die Unterbringung von Asylsuchenden in dieses Zentrum von den Straftaten abhängen, 

die sie begangen haben? 

4. Wird das neue Zentrum wie angekündigt maximal 100 Asylsuchende aufnehmen oder mehr? 

5. Wie viele Asylsuchende werden im neuen Zentrum untergebracht, falls es für mehr als 100 

Personen konzipiert ist? 

6. Werden sich die Asylsuchenden, die diesem Zentrum zugewiesen werden, frei in der Öffent-

lichkeit bewegen können oder werden sie eingeschlossen sein? 

7. Ist in der betroffenen Region eine Aufstockung der Polizeikräfte vorgesehen? 

8. Wurden die Gemeindebehörden von Nods und am Tessenberg informiert? Wenn ja, in wel-

cher Form? 

9. Hat die Motion Benoit die Planung und Umsetzung des Projekts zur Umnutzung des ehema-

ligen Jugendheims Prêles beeinflusst? 

10. Wie sieht der Regierungsrat – sollte der Grosse Rat die Motion Benoit überweisen – das 

weitere Vorgehen in Bezug auf die Notwendigkeit, das Gelände des ehemaligen Jugend-

heims Prêles einer neuen Nutzung zuzuführen? 

11. Im Verlauf der letzten Jahre haben die Bevölkerungen, die in ihrer Region von der Einrich-

tung von Asylbewerberzentren (insbesondere für abgewiesene Asylsuchende oder für sol-

che, die wegen Gesetzesverstössen zu einer Landesverweisung verurteilt wurden) betroffen 

waren, heftigen Widerstand bekundet. Hat der Regierungsrat – sollte Frage 1 bejaht werden 

– diesem Umstand bei der Planung der Umnutzung des ehemaligen Jugendheims Prêles in 

ein Zentrum zur Unterbringung von Asylsuchenden und Personen im ausländerrechtlichen 

Freiheitsentzug Rechnung getragen? 

Begründung der Dringlichkeit: Verschiedene Fakten und namentlich die Lieferung von Betten in grosser 

Menge auf dem Gelände des ehemaligen Jugendheims Prêles werfen Fragen auf und führen bei der Be-

völkerung am Tessenberg zu grosser Verunsicherung. In diesem Zusammenhang ist eine transparente, 

umfassende und umgehende Information in Bezug auf die Umnutzung des ehemaligen Jugendheims wün-

schenswert. 

Verteiler 

 Grosser Rat 


